## древний город Аркаим

Выполнил ученик 7в класса МОУ Гимназия 18 Харин Илья Аркаим это древний город ариев, существоваший 4000 лет назад. Находится на юге Челябинской области и является территорией древнейшей цивилизации человечества. Открыт в 1987 году группой челябинских учёных под руководством Геннадия Здановича. Аркаим- уникальный памятник прекрасной сохранности, относящийся к эпохе бронзы. Свое имя Аркаим получил от горы, находящейся неподалеку. Со славянского «Аркаим» обозначает: медведь-Велес. В древнеславянской мифологии Аркаим представлен городом Бога Велеса. При этом «арк» означает «медведь». Животное считается символом этого божества. Поселение является природно- ландшафтным и историко- археологическим заповедником филиалом Ильменского государственного заповедника имени В. И. Ленина.





Современный музей-заповедник.

Развалины древнего города были обнаружены археологами летом 1987 года между рек Утяганки и Караганки, притоков реки Урал. Город Аркаим – назван по имени близлежащей горы. Поселение расположено в долине бывших вулканов.





## Аркаим на карте.

Место погребения усопших было обнаружено недалеко от Аркаима, на левом берегу речки Большая Караганка. Эта территория находится в 1-1,5 км от поселения, в северовосточном направлении. Могильник представляет собой курганы, некоторые из которых (самые крупные с диаметром 17-19 м) занимают господствующее положение. Погребальная архитектура древнего могильника обладает особым своеобразием. Это ямы глубиной до 3,5 м. Интересно, что они имеют полые погребальные камеры, расположенные уступами и перекрытые деревянными досками. В ямах обнаружены как одиночные, так и парные, а также групповые захоронения. Учеными установлен и антропологический тип останков протоевропеоидный. Вместе с погребениями исследователями был обнаружен и богатый инвентарь, которым особенно отличались центральные ямы. Это такие изделия из бронзы, как конская упряжь и листовидные ножи, долота и топоры-тесла, наконечники копий, гарпуны, шилья и прочие металлические предметы. Была среди находок каменная булава, различные украшения и т.д.





Диаметр города или, как его точнее называть, укрепленного поселения Аркаим – всего 170 метров. По современным меркам это немного, но если учесть, что эти сооружения были построены минимум 4 тысячи лет назад – невольно удивляешься деталям. Аркаим окружен двумя стенами, а внутри

располагаются многоквартирные дома. Вокруг крепости был устроен ров с водой, средней глубиной 2 метра, для защиты от внешнего врага. Наружная стена, имеющая четыре входа, при высоте в 5,5 метров обладала толщиной почти 5 метров. В центре находилась площадь. В городе жили и трудились люди, в то время как животные паслись за пределами стен и забирались внутрь только в случае крайней нужды. Внутренняя семиметровая стена имела толщину 3 метра и обладала всего одним входом. Чтобы пройти в центральную часть города, нужно было пройти по всей длине гончарные и металлургические производства, а также помещения для общественного и личного использования.

Вокруг поселения была предусмотрена ливневая канализация, которая отводила воду за пределы крепости.











Достоверно неизвестно, сколько времени существовала эта крепость. Удалось установить лишь тот факт, что город был уничтожен огнем. Что это было — поджог, несчастный случай или нападение врага – также непонятно.

Безусловно, Аркаим — это великий исторический и архитектурный памятник, но едва ли когда-нибудь тайны и загадки такой древности будут объяснены. Это, к сожалению, остается уделом научных гипотез и предположений.